华北电力大学2023年硕士生入学考试初试科目考试大纲
考试科目编号：682             
考试科目名称：公共管理学

一、考试的总体要求
掌握公共管理学的基本理论和公共管理的基本方法，能够灵活运用所学的理论分析和解决公共管理过程中存在的各种问题。
二、考试的内容
 导论

（一）公共管理学概述 1.公共管理的含义。2.公共管理学的概念范畴：公共管理与公共行政、公共管理与公共产品、 公共管理与公共政策、政治与行政、公共治理与善治、公共管理与工商企业管理。（二）公共管理学的研究对象 1.公共管理的兴起：公共行政的发展演进、公共行政的反思。2.公共管理学的研究对象：公共管理学的理论体系、公共管理学的学科特征。（三）公共管理学的研究途径和方法 1.公共管理学的研究途径：P 途径、B 途径。2.公共管理学的研究方法。
公共管理的理论与发展

（一）公共行政理论的演进 1.公共行政理论的初创：威尔逊的政治——行政二分法、韦伯的官僚制理 论、泰勒的科学管理理论、美国进步时代的公共行政改革、古典时期的公共行政 与新古典时期的公共行政。2.公共行政理论建构：怀特的系统化公共行政理论、古利克和厄威克的科 学化公共行政原则、福莱特的动态化公共行政理论。3．公共行政理论的转型：西蒙的批判与公共政策学派的出现、“西沃之争”、 新公共行政学。 （二）现代公共管理理论的发展 1．公共选择理论。2.新公共管理理论。3.公共治理理论。4.新公共服务理论。

公共组织

（一）公共组织的性质与结构 1．公共组织的含义：公共组织的概念、公共组织的特征。2．公共组织的结构：纵向结构、横向结构。 3.公共组织的类型：行政组织、非营利组织、准政府组织、第三部门、事业单位及其改革。（二）公共组织的变革 1.科层组织的反思：科层组织的基本特征、科层制方法的主要内容、传统 科层组织的缺陷与困境。2.公共组织的变革：公共组织变革的目标、公共组织变革的主要内容。
公共领导

（一）公共领导概述 1.公共领导的含义与特征：领导与公共领导、公共领导的特点、公共领导 的作用。2.西方领导理论的演进与新发展：西方经典领导理论、西方领导理论的新 发展。（二）公共领导体制 1.领导体制的含义与内容 2.公共领导体制的基本类型：首长制与委员会制、集权制与分权制、层级 制与职能制、完整制与分离制。 3．我国公共领导体制改革：我国公共管理领导体制存在的问题、我国公共 管理领导体制改革的内容。（三）公共领导方法 1．领导方法的含义与特征。2.领导协调。3.领导沟通。4.领导激励。（四）领导能力 1.领导能力的含义与条件。 2.领导能力的主要内容。3.领导方式。 
公共政策

（一）公共政策概述 1.公共政策的性质和范畴：不同视角下的公共政策、公共管理视角下的公 共政策。2.公共政策工具：公共政策工具研究的兴起、政策工具的类型及其特点、政策工具的选择及其应用。3.公共政策的研究主线：政策制定主体的权力结构、权力运行机制和决策 机制，公共政策的过程与程序，公共政策的内容与输出。 （二）公共政策过程 1.公共问题与公共政策问题。2.公共政策问题的确认与建构。3.公共政策议程。4.公共政策制定。5.公共政策沟通。6.公共政策执行。7．公共政策评估。（三）公共政策分析 1．公共政策分析的含义与内容。2.公共政策定量分析方法。3.公共政策定性分析方法。（四）公共政策发展 1.公共政策发展的趋向：公共性、合法性、有效性。2.公共政策环境。3.公共政策发展与公共管理价值的实现。
公共人力资源管理

（一）人力资源管理的基本理论 1.人力资源与公共人力资源管理：人力资源的含义、人力资源的特点、从 传统人事管理向人力资源管理的发展。2.人力资源管理的理论演进：科学管理时代的人力资源管理、行为主义时 代的人力资源管理、现代管理时代的人力资源管理、企业文化时代的人力资源管 理。（二）公共人力资源管理的主要内容 1.职务分析：职务分析的含义、职务分析的程序、职务分析方法。 2.人员招聘：招聘过程管理、招聘渠道的类型、招聘筛选的方法。 3.人员培训：培训需求分析、培训的组织与实施、人员培训与开发信趋势。4.人员绩效评估：人员绩效评估的含义与功能、人员绩效评估的方法、人 员绩效评估的实施。5．薪酬管理：薪酬管理的基本原则、影响薪酬管理的主要因素、薪酬的构 成。（三）公共人力资源管理制度 1.公共人力资源管理制度的类型。2．公共人力资源管理制度的价值因素。3.传统公共人事管理的制度安排。4.公务员制度：西方国家公务员制度的特点、当代中国公务员制度的主要 内容。5.国外公共人力资源管理变革。6.中国公共人力资源管理的变革。
公共预算管理

（一）公共预算管理 1.公共预算的含义、公共预算的功能、公共预算的要素。2.公共预算管理的基本模式：规划——计划——预算模式、目标管理预算 模式、零基预算模式、绩效预算模式。3.公共预算的过程：公共预算编制、预算执行、决算。4.预算的审查与监督。（二）公共收入管理 1.税收管理。2.政府收费管理。3.公债管理。（三）公共支出管理 1.购买性支出管理 2.政府采购管理。3.转移性支出管理。4.公共支出绩效评估。
政务信息资源管理

（一）政务信息资源管理概述1.政务信息资源管理的内涵：信息资源与政务信息资源、信息资源管理与 政务信息资源管理。2.政务信息资源管理的产生发展及研究视角：政务信息资源管理的产生发 展、政务信息资源管理研究视角。 3．政务信息资源管理标准化。 （二）政务信息资源管理的内容 1.政务信息资源管理体制。2.政务信息资源采集管理。3.政务信息存储。4.政务信息资源分级分类管理。 5.政务信息资源公开。6.政务信息资源交换共享。（三）政务信息资源开发利用 1.政务信息资源开发利用的含义、框架。2.政务信息资源开发利用战略。3.政务信息资源法制建设。
公共危机管理

（一）公共危机管理概述1.公共突发事件、公共危机、公共危机管理的含义，公共突发事件与公共 危机的关系，公共危机的特征，公共危机与公共危机管理，公共危机管理与应急 管理。2.公共危机管理体制与职能：公共危机管理组织结构、公共危机管理体制、 公共危机管理职能。3.公共危机管理过程：公共危机管理阶段、公共危机管理系统、公共危机 的动态管理模式。（二）公共危机管理机制 1.公共危机预警机制。2.公共危机管理决策机制。3.公共危机管理资源配置与保障机制。4.公共危机管理新闻发布机制。5.公共危机管理控制处置机制。6.公共危机管理的善后处理与评估机制。（三）公共危机管理法治 1.公共危机管理法制体系。2.公共危机管理中行政紧急权力法治。3.公共危机管理中的公民权利保障。
公共管理技术与方法
（一）传统行政方法 1.行政手段。2.法律手段。3.经济手段。 4.思想教育手段。（二）当代公共管理新方法1.市场化工具：民营化、用者付费、合同外包、特许经营、凭单制、分散 决策、放松规制、产权交易、内部市场。2.工商管理技术：全面质量管理、目标管理、顾客导向、标杆管理、流程 再造、绩效评估。3.社会化手段：社区治理、志愿者组织、公众参与及听证会。4.战略管理：战略管理的含义、公共部门战略管理的性质、公共部门战略的过程。
公共管理规范

（一）公共伦理1.公共伦理的含义：公共伦理的提出、公共伦理的构成与思考方式。2.公共利益：公共利益及其特性、公共利益的评价功能。3.公共责任：公共责任的含义、公共伦理的责任冲突与选择。4.公共伦理建设：公共伦理建设的具体措施。（二）公共管理法律 1.公共管理的法律逻辑：公共权力需要法律约束与规范、公共管理研究的 法律途径。2.西方国家法治行政的历史演进过程。3.我国公共行政的法治化建设：建设目标、主要内容、建设措施。（三）公共管理监督 1.公共权力制约的基本理论：分权制衡理论、人民主权理论、社会契约论。2.公共管理监督体系：公共管理监督的内容、公共管理内部监督体系、公共管理外部监督体系、我国公共管理监督机制的完善。
公共部门改革
（一）公共部门改革概述 1.公共部门改革的含义。2.公共部门改革的内容：改革内容的一般性与特殊性。3.公共部门改革目标与新模式。（二）西方国家公共部门改革 1.西方国家公共部门改革的兴起。2.西方国家公共部门改革的内容与特点。3.当代西方国家公共部门改革评价。（三）当代中国行政体制改革1.当代中国行政体制改革的兴起。2.以转变政府职能为中心的行政体制改革。3.深化行政管理体制改革。
三、考试的题型

名词解释、简答题、论述题、案例分析等。
四、参考书目

    蔡立辉、王乐夫.公共管理学[M].中国人民大学出版社，2022年。
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